



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№102 (31305)

16+

15 сентября 2022 года

Цена свободная

Торжествует система фальсификаций и подтасовок
Мошенники из избирательных комиссий будут привлечены к ответственности **2**

Авторы и жертвы либерального поветрия
Власти Туркмении форсируют переход к «свободным рыночным отношениям» **3**

Долгий путь домой
Белоруссия отмечает День народного единства **4**

Победа в Донбассе — вопрос нашего исторического выживания!

13 сентября Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов выступил на первом заседании осенней сессии Госдумы

Уважаемые коллеги!

В такой сложной и напряжённой обстановке мы ещё сессии в Думе не открывали. Я считаю, что прошедшие два месяца коренным образом изменили ситуацию, в том числе и на фронте. Военно-политическая операция против нацистов, бандеровцев и фашистов на Украине переросла в полноценную войну, которую объявили нам американцы, наводцы и объединённая Европа. Даже Германия, развязавшая две мировые войны и давно потерявшая право поставлять оружие кому бы то ни было, сегодня поставила его на Украину, пренебрегая своей трагической историей. Поэтому при принятии законов и бюджета мы должны прежде всего исходить из реальной обстановки.

Война и спецоперация отличаются коренным образом. Объявив спецоперацию, вы можете её прекратить. Но войну вы не можете прекратить, даже если вам захочется. Вам придётся идти до конца, потому что у войны есть лишь два исхода: или победа, или поражение. Вопрос победы в Донбассе — это вопрос нашего исторического выживания. Поэтому каждый и в этом зале, и по всей стране должен реально оценивать происходящее.

Война идёт на фоне невиданных санкций, наложенных на нашу страну, число которых достигает 12 тысяч. Но Европа от санкций теряет больше, чем Россия, и она почувствует это зимой. Конечно, Европа переживёт эту зиму, а американцы переживут выборы. Для нас же ничего не изменится, если мы не будем умными и волевыми. В связи с этим нам принципиально важно понять, что главным инструментарием, с помощью которого уничтожали Советскую страну, а сегодня бьют по России, является русофобия и антисоветизм. И «пятая колонна» не ослабила своего натиска, что ярко проявилось в ходе прошедших выборов, которые в ряде регионов превратились в спецоперации. Где-то урезали партийные списки, где-то отменили институт наблюдателей, а где-то за ноги пытались проконтролировать ход голосования. И я надеюсь, что руководство «Единой России» на это не реагирует.

Главное сегодня — это понять, что победа куётся в тылу. А для того, чтобы тыл был крепким, нужен принципиально иной бюджет. И для его подготовки мы приложили все усилия. Поэтому ещё раз призываю вернуться к той программе, которую наша партия и левопатриотические силы вам предложили.

Первое, что мы предлагаем, — это бюджет развития в 35–40 триллионов рублей. Он хорошо проработан, оснащён пакетом законов, программой «Двадцать неотложных мер для преобразования России», поправками в Конституцию и уникальным опытом народных предприятий. И я настаиваю на том, чтобы вы рассмотрели наши предложения. Также приглашаю к обсуждению правительство и предлагаю председателю Государственной думы перед принятием бюджета про-

вести консультации со всеми ведущими министерствами, чтобы была ясна их позиция. Послание президента сегодня не выполняется по всем основным составляющим. Поэтому бюджет должен быть принципиально скорректирован, и в нём необходимо определить новые приоритеты. За пять лет наша страна потеряла три миллиона человек, и в этом году потеряет ещё один миллион. Но ведь главный показатель успешной политики — это состояние здоровья населения, уровень его образования и продолжительность жизни. Все эти показатели сегодня продолжают снижаться, а не повышаться. Поэтому я плохо себе представляю, как мог губернатор, отработавший всего три или четыре месяца, получить на выборах 80% голосов избирателей. Ведь для этого надо было либо смужавать, либо запугивать людей мозги, либо отучить их ходить на выборы.

В связи с этим я ещё раз настаиваю на том, чтобы мы внимательно прочитали недавнее выступление президента на Восточном экономическом форуме. Я обсуждал с ним проблемы, сформулированные в этом выступлении. Он обозначил четыре принципиальные задачи. И я надеюсь, что за их решение мы примем в первоочередном порядке.

Первая задача — это развитие Транссиба и БАМа. Сейчас идёт поворот на себя экономической политики на Востоке, и если мы не расширим эти магистрали, они не справятся с возросшим потоком грузов в 40 миллионов тонн. Наша команда — Мельников, Кашин, Коломейцев, Харитонов, который четыре раза выступал на Восточном экономическом форуме, — давно на этом настаивала.

Напомню, что Транссиб строили по указу царя Александра III. Всё окружение его от этого отговаривало. Но он сказал: если мы не построим такую дорогу, то не удержим страну в единстве. В результате Транссиб нас спас в 1941 году. Мы по нему под Москву перебросили шесть сибирских дивизий, которые отстояли столицу. Одновременно за Волгу были эвакуированы десять миллионов человек и полторы тысячи предприятий, которые уже через три месяца начали выпуск оборонной продукции. В одном только Новосибирске было построено 27 новых заводов.

Вторая задача — это развитие Севморпути. Но её решение требует совсем другого подхода к судостроению. Ведь понадобятся создание кораблей совершенно иного класса.

Третья задача — это развитие пятнадцати крупнейших городских агломераций, три из которых находятся в Сибири и на Дальнем Востоке. Четвёртая задача — это развитие авиации. Но её решение потребует новых подходов в станкостроении, электронике, приборостроении и робототехнике. У нас только в Москве было пятнадцать станкостроительных заводов. А сейчас — хоть шаром покати. Поэтому мы обязаны принципиально рассмотреть эту проблему. В противном случае всё снова окажется пустой болтовней.

15 сентября в Самарканде президент Путин встречается с председа-

лем КНР Си Цзиньпином на саммите Шанхайской организации сотрудничества. В неё уже входит 21 страна, и ещё 11 подали заявки на вступление. Я надеюсь, что эта встреча даст исключительно позитивные результаты. Стратегическое партнёрство с Китаем носит принципиальный характер. Напомню: наша партия подписала Меморандум о сотрудничестве с Коммунистической партией Китая и проводит по этой линии очень большую работу. И председатель Государственной думы Володин смог в этом лично убедиться в ходе той встречи, которую мы провели с председателем парламента КНР.

Что касается выборов, то напутствие, которое дал нам президент на встрече в Кремле, «Единая Россия» не услышала. Вы не услышали слова президента о том, что капитализм зашёл в тупик. А в нашей стране он не только зашёл в тупик, но и принёс колоссальный вред. Ведь в ходе капиталистического эксперимента только русский народ потерял двадцать миллионов человек.

Президент на встрече с нами прямо сказал, что в социализме и в советском опыте было много хорошего и полезного. Но некоторые деятели, в том числе и из структур власти, по-прежнему продолжают хаять советскую эпоху, вместо того чтобы создавать полноценные учебники истории.

Президент потребовал обеспечить сплочённость общества. Но какая может быть сплочённость, когда в Краснодаре силой выталкивали наших наблюдателей с избирательных участков?! Там поставили руководить очередного цербера, который не понимает, что выборы — это прежде всего соперничество кандидатов, соревнования их программ и полноценный диалог. Но вместо этого на юге России появился ещё один султанат.

То же самое творилось и в Приморье. А в Омске, на участке, где голосовал депутат нашей фракции в Государственной думе Смолин, в списке оказалась три кандидата с фамилией Жуков. Это самое настоящее жульничество и неуважение к избирателю!

В Москве мой первый заместитель Мельников голосовал в третьем избирательном округе. В списке кандидатов оказалось восемь коммунистов, но только двое из них реально представляли КПРФ. Остальные шесть — фальшивые коммунисты. Это, что нужно мэру Москвы Собянину? Ему такое абсолютно не нужно! Его и так все знают как крупного градоостроителя. Это всё дело рук чиновников, которые заняты только тем, что набивают свой карман!

Я считаю, что возмутительные «операции», проводимые в ходе выборов, полностью перечёркивают политическую систему, которую президент Путин создавал с таким трудом и которая пока ещё работает и бережёт страну.

Самая вопиющая из этих «операций» — дистанционное голосование. Ведь электронная система, которая при этом используется, находится под контролем американцев. А в США только войска, занимающиеся специальными операциями, в том числе и в киберпространстве, сейчас насчитыв-

ают 13,5 тысячи человек. И ваш голос они могут перенаправить куда угодно, получив на выходе тот результат, который им необходим.

Что, это Путину нужно? Ведь такая система полностью дискредитирует выборы, и они могут закончиться массовыми беспорядками!

Это касается и надомного голосования. Ведь в ряде регионов доля избирателей, якобы проголосовавших на дому, достигает почти 50%.

Это касается и агитации. В Москве ни один агитационный плакат КПРФ не привнес больше двух часов — их мгновенно сдирали или закрашивали по указанию тех, кто творит произвол на выборах.

Я призываю вас привести избирательную систему в соответствие с реальной обстановкой. Важнейший из них — бюджет развития, к рассмотрению которого необходимо приступить немедленно.

Вице-премьер Силуанов сказал, что теперь бюджет для него — это самая большая головная боль. Но он как выделял 1,5% на сельское хозяйство, так и продолжает выделять. Сейчас в России урожай впервые составил по тонне зерна на человека. А лучший результат будет получен на моей родной Орловщине, которую возглавляет губернатор-коммунист Клычков. Там урожай составил семь тонн зерна на каждого жителя региона.

Так давайте купим у мужиков это зерно! Ведь раньше оно стоило двадцать тысяч за тонну, а сегодня стоит девять тысяч. При этом себестоимость производства составляет десять тысяч рублей. Поэтому зерно никто и не хочет продавать. Крестьянам надо сеять, ремонтировать технику, закупать удобрения. А они сидят без денег. Если и дальше так пойдёт, у нас не будет хлеба. Так закупите десять миллионов тонн продовольственного зерна и пять миллионов тонн фуражного — и вы будете этой зимой на коне! Ведь на его основе производится 250 наименований продуктов питания.

Ещё одна важная тема — это наука и образование. Давайте примем решение о выпуске линейки патриотических учебников по всем гуманитарным предметам — от истории до литературы.

Другой назревший вопрос — это отмена пенсионной реформы. Такую реформу народ власти никогда не простит. Как не простит и дистанционное голосование на выборах.

Что касается прожиточного минимума, то он должен составлять не менее 25 тысяч рублей. Иначе малоимущие граждане просто не переживут эту зиму при таких ценах. Также необходимо принять закон о товарах первой необходимости и регулировании цен на них.

В завершение ещё раз всех приглашаю посетить наши народные предприятия и посмотреть, как можно работать даже в нынешних тяжёлых условиях. Вы этим душу свою порадуете!

ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

Во всём обвинить «красных комиссаров»?

Утверждается, что в современной России нет официальной идеологии. Чётко изложено, может, и нет, но главное зерно её то и дело даёт о себе знать. А зерно это — антикоммунизм.

Конечно, под давлением самой жизни за последнее время ярости антисоветской и антикоммунистической в провластных СМИ заметно поубавилось. Однако совсем слезть с любимого конька, увы, не получается. Да и не хочется, наверное. Иначе как объяснишь, что даже при трактовке событий специальной военной операции, которая в целом должна восприниматься как продолжение дела наших советских отцов и дедов, победивших фашизм, вдруг этот подлый, навязчивый антисоветизм опять пробивается вовсю.

Вот факт, который только что привлёк внимание и до крайности возмутил. Радио «Вести ФМ», словоблудное, скажем так. Очередная передача под рубрикой «Дневной рубез». Ведущий комментирует охоту, начатую в Харьковской области на учителей, осмелившихся преподавать по российским программам. Инициатором разнузданной охоты — вице-премьера киевского правительства Ирина Верещук.

И как же охарактеризовал радиоведущий её действия? Какое сравнение он придумал? А вот представился ему и эта Верещук, и все другие украинские последователями... красных, советских комиссаров!

У меня аж дыхание перехватило, когда услышал такое. Причём дальше комментатор ничтожное сумятица стал излагать своё объясне-

ние происходящего. Дескать, необандеровцы лишь объявили декommунизацию, а на деле не только не проводят её, а сами перенили большевистские методы. Дословно: «Превратились в красных комиссаров, готовых людей убивать».

На любой войне, к сожалению, людей убивают. С обеих сторон. Вопрос в том, за что идёт война — для одних и для других. Велушему с радио «Вести ФМ», не по душе чапаевский комиссар Фурманов? Тогда на чьей он стороне? Кого в Донбассе накликают — Колчака, Деникина, Врангеля? Но ведь освобождала этот рабочий край и во время Гражданской войны, и в годы Великой Отечественной Красная Армия!

Постыдное это занятие — попытки истории переписать. Ничего хорошего из такой фальсификации не выйдет, господа.

Виктор КОЖЕМЯКО.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Закатали проблему в рулон

Воспитанник детского дома №7 города Избербаша Болат Умалатов провёл на площади Махачкалы одиночный пикет. Дело в том, что он уже более десяти лет стоит в очереди на получение жилья, положенного ему, как сироте, по закону, но своей крыши над головой пока не видит даже на горизонте.

В списке очередников Болата несколько раз почему-то передвигали ближе к концу. Он до сих пор прописан в детском доме.

На первый свой пикет Умалатов вышел в декабре прошлого года в Избербаше. Но толку от той акции протеста было мало, если не считать активизации чиновничьей возни вокруг этой проблемы. В этом году глава Дагестана Сергей Меликов поручил муниципальным властям до 1 июня заключить все контракты по закупке жилья для детей-сирот. Однако из-за того, что денег выделяется мало и к тому же это жильё должно соответствовать установленным нормам, закон соблюдать получается далеко не всегда.

Возвращаясь к пикету, отметим, что на сей раз Болат без внимания не остался: его тут же окружили сотрудники полиции, один из которых предложил отойти в сторону и убрать плакат с об-

ращением к президенту страны. Вызвали участкового, вместе с которым Умалатов направился в Советский районный отдел полиции Махачкалы для дачи объяснений.

К тому времени плакат был уже аккуратно скручен в рулон.

По сообщениям информантов.

Фото с сайта chistovik.info



СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Крики и хаос: в Гаити, беднейшем государстве Карибского бассейна, трезью неделю не утихают антиправительственные выступления, сопровождающиеся массовыми беспорядками, грабежами и актами насилия. По всей стране тысячи людей выходят на улицы и устраивают погромы, строят и поджигают баррикады, возмущаясь разгулом пре-

ступности и обнищанием населения на фоне стремительного подорожания товаров как местного, так и импортного производства. Демонстранты, разгневанные постоянным ухудшением уровня жизни, нехваткой иностранной валюты, дефицитом бензина и дизельного топлива, грозящего банкротством малых предприятий, в очередной раз требуют не-

медленной отставки премьер-министра Ариэля Ариэ, обвиняя его в коррупции и причастности к убийству президента Жовенеля Моиза в июле прошлого года. Многие митингователи даже несли российские флаги в знак протеста против западного вмешательства в национальные дела Гаити и поддержки России, столкнувшейся с беспрецедент-

ными западными санкциями из-за проведения специальной военной операции на Украине. В ходе манифестаций их участники закидывали камнями финансовые учреждения, в том числе здание Центробанка, на днях обвинившего, что инфляция в островном государстве достигла 29% — десятилетнего максимума.

Одна из причин не прекращающихся волнений в Гаити — неспособность полиции справиться с вооружёнными группировками, терроризирующими страну, обстановка в которой накалилась после гибели президента Жовенеля Моиза. Бандформирования контролируют целые районы городов, фактически выведя огромные территории из подчинения властям. Наиболее напряжённая ситуация наблюдается в столице Порт-о-Пренсе, где тысячам жителей пришлось покинуть свои дома из-за регулярных перестрелок между соперничающими бандами. Многотысячные демонстрации нередко перерастают в столкновения с полицией, активно применяющей для разгона толпы слезоточивый газ и даже огнестрельное оружие, в результате чего уже погибли несколько протестовавших.

Новую волну беспорядков спровоцировала новость об убийстве двух журналистов в столичном районе Сите-Солей, где свирепствуют вооружённые группировки. Как сообщил экс-сенатор и лидер левой гаитянской партии «Платформа Питит Десалин» Жан-Шарль Моиз, молодые сотрудники одного из местных изданий пали смертью храбрых, снимая репортаж о гибели 17-летней девушки Кристеллы, ставшей жертвой одной из банд. По мнению политика — бывшего

мэра Милота (коммуну в Северном департаменте Гаити), идеолога и активного участника нынешних протестных выступлений, в настоящий момент государство не способно гарантировать спокойную и безопасную жизнь населения. По статистике, число погибших журналистов в Гаити в 2022 году достигло пяти, всего же с 2020-го в стране был убит 21 сотрудник СМИ. А в Европе растёт количество государств, в которых на фоне зашкаливающей

инфляции и небывалого роста цен на товары и услуги активизируются протестные движения. Так, в хорватской столице состоялась демонстрация, участники которой выступили с осуждением правительственного курса. Тысячи людей, собравшихся в центре Загреба, требовали отставки нынешнего кабинета и проведения досрочных выборов.

Участники акции, организованной движением «Вместе мы свободны», скандировали «Долой правительство!» и держали в руках плакаты: «Убирайтесь вон!», «Уходи, Пленкович!», «Миграция мигрантов — вот ваш успех!».

Как отметил руководитель движения Андрия Кларич, протестующие хорваты настаивают на смене власти, поскольку именно кабинет премьера Андрея Пленковича, принявший целый ряд ошибочных решений, вогнал балканскую республику в серьёзный экономический кризис. «Пленкович и его команда неэффективных менеджеров самое время покинуть политическую сцену, особенно учитывая, что грядущая зима явится огромным испытанием для всех жителей Хорватии, которых ждут проблемы с продовольственным обеспечением, дальнейший рост цен и обнищание», — цитирует Кларича агентство «Рейтер».

gazeta-pravda.ru
pravda_gazeta

ISSN 0233-4275

9 770233 427776

ВЫБОРЫ-2022

Торжествует система фальсификаций и подтасовок

Завершились выборы представительных органов местного самоуправления в Москве, результат которых подтвердил сокрушительный погром процедуры выборного законодательства, начиная с регистрации кандидатов в депутаты Советов депутатов муниципальных образований и заканчивая трёхдневным голосованием.

На начальном этапе кандидаты от КПРФ отказывались регистрироваться под различными надуманными предлогами в избирательных комиссиях, далее члены комиссий умышленно не указывали кандидатам на необходимость исправления технических ошибок и после того, как истек срок для исправления, снимали таких кандидатов с регистрации. Потом отбраковывался следующий вариант снятия через незаконное решение ТИК или незаконное решение суда...

Если кандидат преодолел все эти препятствия, возникали очередные проблемы: угрозы физической расправы, угрозы по телефону, давление работодателя и запугивание, для того чтобы человек снялся с выборов, в противном случае его уволят с работы. И наконец прямое физическое воздействие! Несколько наших кандидатов были избиты, некоторым причинены тяжёлые увечья, такие как перелом лезвончика, сотрясение мозга, вывих плечевого сустава. В дни голосования кандидаты подвергались нападкам со стороны наблюдателей от КПРФ, членами УИК с правом решающего голоса и кандидатами — как это было в районе Донской и других.

В районе «Сокол» имело место открытое мошенничество. Кандидаты от КПРФ получали 5 мандатов из десяти. Члены избирательной комиссии при помощи фальсификаций и манипуляций с протоколами отняли два мандата у наших товарищей. По данному делу юристы МГК КПРФ готовят иски в суд по этому району и по некоторым другим, где самым наглым образом, вероломно действовали члены комиссий, укрывшие депутатские мандаты у кандидатов от КПРФ.

Ещё один примитивный трюк: отдельные недобросовестные члены избирательных комиссий, видимо, предполагали, что электорат, не голосовавший по электронке, проголосует на участке бумажным бюллетенем. Члены комиссий открыто нарушая выборное законодательство, служив чиновниками, указывавшим, кого надо проталкивать в депутаты.



Списков. После ожидания 20–30 минут люди разочарованными уходили домой, и, конечно, во второй раз они уже не приходили. Таким образом избирателям КПРФ не давали возможности голосовать на участке бумажным бюллетенем.

В районе «Бирюлёво Восточное» члены ТИК переписали протокол итогов голосования и укрывали у нашего кандидата депутатский мандат. Там фельдшер «скорой медицинской помощи» обошёл административного кандидата на несколько десятков голосов. И тогда члены избирательной комиссии нарисовали административного кандидата около 20 голосов... В итоге у выдвиженца КПРФ отняли мандат. В районе «Леворотово» также в результате махинаций лишили мандата нашего кандидата.

Какие будущее готовят фальсификаторы из числа избирательных комиссий? Неужели они хотят, чтобы их дети и внуки жили в стране, где депутаты становятся не те, кого выбирают люди, а те, кого назначают чиновники-коррупционеры? Добросовестный чиновник никогда не будет требовать от членов комиссий фальсифицировать итоги голосования!

ЦК КПРФ и МГК КПРФ в ближайшее время предпримут все возможные меры для привлечения к законной ответственности всех известных мошенников из избирательных комиссий.

Николай ЗУБРИЛИН, и.о. первого секретаря МГК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Московской городской думе. Рис. Олега ХРОМОВА.

Предварительные итоги выборов

9–11 сентября в России прошли выборы разного уровня в 82 субъектах Федерации. Россияне избрали губернаторов, членов региональных и городских парламентов, а также депутатов местных муниципальных органов.

Центральная избирательная комиссия опубликовала предварительные данные по итогам голосования.

На выборах губернаторов: В Свердловской области — у коммуниста Александра Ивачёва 12,90% (2-е место). Обработано 100% протоколов.

В Калининградской области — у коммуниста Максима Буланова 4,88% (3-е место). Обработано 100% протоколов.

В Республике Бурятия — после обработки 100% протоколов на 2-м месте коммунист Виктор Мальшенко с 7,12%.

В Удмуртии — после обработки 100% протоколов на 2-м месте Александр Сыров от КПРФ с 19,79%.

В Карелии — после обработки 100% протоколов 3-е место у коммуниста Евгения Ульянова — 12,64%. Менее процента ему не хватило, чтобы показать второй результат.

В Ярославской области — после обработки 100% протоколов коммунист Михаил Парамонов набрал 6,14% голосов (2-е место).

В Рязанской области — после обработки 100% протоколов коммунист Денис Сидоров получил 5,68% (2-е место).

В Саратовской области — после подсчёта 100% протоколов представитель КПРФ Ольга Алимova имеет 14,3% голосов (2-е место).

Во Владимирской области — после обработки 100% протоколов на 2-м месте Антон Сидорко от КПРФ — 6,53%.

В Кировской области — после обработки 100% бюллетеней на 2-м месте коммунист Сергей Мамаев с 13,42% голосов.

В Новгородской области — после подсчёта 100% протоколов 2-е место у Ольги Ефимовой от КПРФ — 10,99%.

В Томской области — после обработки 100% протоколов на 3-м месте коммунист Андрей Петров — 5,31% голосов.

В Тамбовской области — после обработки 100% протоколов коммунист Андрей Жидков получил поддержку 6,77% избирателей — 2-е место.

По выборам в региональные Законодательные собрания и представительные органы муниципальных образований административных центров субъектов РФ ЦИК приводит следующие данные:

На выборах в Сахалинскую областную думу КПРФ набрала 14,25% голосов (после обработки 100% протоколов).

На выборах в Думу Петропавловск-Камчатского городского округа коммунисты получили 11,69% после обработки 100% протоколов (5-е место).

На выборах депутатов Госсовета Удмуртии КПРФ получила 15,56% голосов (2-е место) после подсчёта 100% протоколов.

КПРФ набрала 14,69% голосов на выборах в Саратовскую областную думу (2-е место) после обработки 100% протоколов. В одномандатных округах 4 мандата из 30 могут достаться КПРФ.

На выборах депутатов Законодательного собрания Краснодарского края КПРФ после обработки 97,15% бюллетеней набрала 10,75% голосов (2-е место).

В Пензенской области на выборах в Заксобрание КПРФ после обработки 100% протоколов набрала 8,53% голосов (2-е место).

В Северной Осетии на выборах в парламент республики после обработки 100% протоколов КПРФ получила 12,55% голосов (3-е место).

Соллист группы «Агата Кристи» Вадим Самойлов уступил на выборах в городскую Думу Асбеста. Участвуя в кампании в качестве выдвиженца, он проиграл представителю КПРФ Евгению Шабанову.

Руководит Виталий Ивалюнов этим районом с 2012 года. С тех пор благодаря подобранной им команде опытных управленцев местный бюджет увеличился с 800 млн до 1,5 млрд рублей, что в первую очередь сказалось на расширении социальной сферы для будущего поколения.

В 2012 году были поставлены стратегические задачи для развития района, — рассказывает он. — И сразу же наша администрация приступила к ликвидации очереди в детских садах. С 2012 по 2017 год в них было создано более 600 дополнительных мест. Мы открыли детские сады на железнодорожной станции Тельма, в сёлах Биликтуль и Мальта, в посёлках Белореченский и Раздолье, был проведён капитальный ремонт здания детского сада в посёлке Тальняны.

А ещё в возглавляемом коммунистом районе капитально отремонтированы спортивный комплекс «Олимп», котельные, электроподстанции, приведены в порядок дороги... В спортзалах многих школ появились раздевалки и душевые, а в самых отдалённых сельских школах оборудовали тёплые туалеты.

Сельскохозяйственные же возможности этих мест отлично демонстрирует известная во всей стране своим высоким качеством продукция СХПК «Усольский свиноплекс», где В. Матюха в своё время начал работать слесарем и вырос до главного энергетика.

Рост этот, опираясь на свою рабочую закалку, он, как видим, успешно продолжает и теперь в масштабах жизни всего района, за что в очередной раз и заслужил доверие земляков.

Иван ГОРОВ.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Проголосовали за идею

13 сентября началась третья (осенняя) сессия восьмого созыва Госдумы. После традиционных выступлений спикера и руководителей фракций парламентарии приступили к законодотворчеству. Дискуссию развернула вокруг законопроекта о введении федеральных основных общеобразовательных программ (ФООП), внесённого в Госдуму на прошлой неделе группой депутатов и сенаторов.

В том, что школьное образование нужно привести к общему знаменателю, — сомнений нет. На этом давно настаивали коммунисты. И не только настаивали, но ещё год назад внесли законопроект, решающий ту же проблему. Однако парламентское большинство не способно к конкуренту, законодательную инициативу коммунистов до рассмотрения палатой, даже в качестве альтернативной, не допустило.

Специальная военная операция на Украине открыла глаза многим. В школах повсеместно были введены еженедельные внеурочные занятия «Разговор о важном», нацеленные на патриотическое воспитание подрастающего поколения. А думские «единороссы», очухавшись от либерального кумара, поспешили заняться реставрацией образовательной системы.

Согласно законопроекту, единые федеральные образовательные программы будут введены по ряду предметов: в начальной школе — по русскому языку, литературному чтению и окружающему миру, в средней — по русскому языку, литературе, истории, обществознанию, географии и основам безопасности жизнедеятельности.

«Речь идёт прежде всего о гуманитарных предметах, которые формируют мировоззрение человека», — пояснил один из авторов законопроекта «единоросс» Пётр Толстой. Убрав из действующего законодательства понятие «примерная программа», которое позволяет методистам и педагогам «излишне волюнтаристски отделить темы, уделять их изучению недостаточное внимание», законодатели надеются покончить и с сумбуром в головах учеников. Сегодня тысяче учебников истории насчитывается несколько десятков. А всего в федеральном перечне 2153 учебника по всем предметам, включая те, что введены в учётом региональных и этнокультурных особенностей субъектов Российской Федерации. Есть от чего голову идти кругом.

За разработку федеральных основных общеобразовательных программ, которые будут включать в себя единый календарный учебный график, программы предметов, план воспитательной работы и др., возмётся министерство просвещения.

Если говорить о патриотическом воспитании, заметила Ольга Алимova, то здесь уместно вспомнить такую дисциплину, как начальная военная подготовка (НВП), которую советским старшеклассникам преподавали кадровые военные в отставке. ОБЖ можно оставить класса до седьмого, а с восьмого ввести НВП, считает депутат. Однако это предложение коммуниста поддержали и

парламентского большинства и чиновники минобрнауки не получили.

Председатель комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Нина Останина подняла проблему финансирования. Общее образование финансируется из муниципальных бюджетов, которые практически все дотационные. Консолидированный бюджет на образование в два раза меньше, чем потребности в модернизации образования. Какое же может быть единое образовательное пространство без решения этих вопросов? При этом законопроект никаких дополнительных расходов бюджета не предполагает.

Зарплата учителей в регионах и Москве отличается в 10 раз. Более 100 подлинверситетов и пединститутов закрыты или поглощены классическими университетами, а это ведь кадры, которых сегодня не хватает. Все школы надо вернуть под минобрнауку. Это тоже те проблемы, от решения которых, по мнению первого заместителя руководителя фракции КПРФ Николая Коломейцева, зависит: будет у нас единое образовательное пространство или нет.

Законопроект был принят в первом чтении единогласно и, можно сказать, в авральном режиме. В числе соавторов законопроекта значится представитель всех фракций, но объективности ради надо сказать, что основными его разработчиками выступили «единороссы». А вот в том, что они наваяли, видимо, придётся разобраться по ходу реализации образовательной реформы.

Первый заместитель председателя комитета Госдумы на науку и высшему образованию Олег Смолин заметил, что многие депутаты в своих вопросах и выступлениях путали понятие «образовательные стандарты» и «программы».

«Образовательный стандарт — это фундамент, программа — стены, учебники — условно говоря, крыша. Вы вносите изменения в стены и крышу, но не трогаете фундамент, а между прочим, профильный комитет Госдумы прошлого созыва настаивал на том, чтобы содержание образования появилось в фундаменте, то есть в образовательных стандартах, что было бы логично». Поправками можно было бы существенно улучшить законопроект, считает депутат Смолин, но, к сожалению, «единороссы» не оставили для этого коллегам законодательное время. На внесение поправок сначала был отведён один час, потом решили продлить срок до конца рабочего дня, то есть на всё про всё — три часа. Вот только спешка в таком нужном и важном деле — не только помеха, но и чрезвычайно опасная штука.

Татьяна ОИЦЕРОВА.

А был ли выбор в мурманчан?

В Мурманской области 11 сентября прошли муниципальные выборы. В Ковдорском районе и в ЗАТО Видяево избирали полный состав Советов, в остальных городах проходили довыборы. По итогам голосования из 45 мандатов 44 достались кандидатам от «Единой России» и лишь один оказался у кандидата от КПРФ.

В выборах приняли участие 10580 избирателей. Всего в регионе, по данным на 1 июля 2022 года, числится 570517 избирателей. Досрочно проголосовали 1639 человек.

Ковдорское отделение КПРФ фиксировало случаи подвоза избирателей. Коммунисты обратили внимание на то, что выстраивалась очередь из молодых людей, желающих отдать голос досрочно, которые приходили в комиссию и с порога заявляли: «Хочу проголосовать за ...» — и называли кандидата от ЕР.

Происходила «сушка явки». В столице Заполярья она была наименьшая — 10,93% избирателей. В остальных городах явка варьировалась от 10 до 20%. В военных городах, таких как Североморск и Видяево, — около 40%.

В день голосования 11 сентября в ряде округов рассылались избирателям эсэмэски с призывами голосовать за «единороссов».

Не обошлось на этих выборах и без угроз. Кандидатов запугивали: грозилась уволить, обещали применить другие репрессии на работе. Кого-то, наоборот, соблазнили всевозможными «плюшками».

На губернаторских выборах в Республике Карелия против кандидата от КПРФ Евгения Ульянова выпускали «чернуху» в худших традициях 1990-х, а использование административного ресурса зашкаливало.

В результате на пост губернатора осталась лишь пятерка кандидатов. Это первый секретарь рескома КПРФ в Карелии Евгений Ульянов, действующий глава республики Артур Парфенчиков, выдвинутый «Единой Россией», а также представители СРЗП, «Родины» и Демпартии.

В ходе кампании на смену технологии с кандидатской выхардой пришло открытое использование административного ресурса. Начались многочисленные визиты федеральных чиновников к губернатору, который не ушёл в отпуск и, находясь в должности, фактически продолжал избирательную кампанию. Сразу на нескольких площадках был проведён грандиозный по размаху и количеству потраченных средств форум «Карелия, вперед!», на котором велась открытая агитация за Парфенчикова. Масштаб использования административного ресурса

усилился проведением бесплатного концерта группы «Руки вверх!» на набережной в Петрозаводске. Впрочем, что значит «бесплатно»? Кто-то, очевидно, потратил на это деньги и немалые. Глава Карелии выступил на сцене вместе с солистом популярной группы, и всё это — под пристальным вниманием теле- и фотокамер.

Излишне говорить, что деятельность Евгения Ульянова такого внимания не удостоивалась. Между тем кандидат от КПРФ побывал практически во всех районах республики, непосредственно общался с избирателями и получая на местах очень жёсткие оценки работы действующего губернатора. Однако освещением этих поездок занимались только партийные СМИ и страницы КПРФ в социальных сетях.

На финише избирательной кампании штаб главного административного кандидата в ре-

публике сосредоточился на технологиях, которые широко использовались в 1990-е годы, когда массово выпускалась предвыборная «чернуха». За несколько дней до выборов появились листовка без выходящих данных, рассказывающая «об объединении» партии «Аблорок» и КПРФ. Ясно, что её целью было воздействие на ядерный электорат КПРФ, дабы запугать его и заставить принять решение вообще отказаться от участия в выборах.

Было и снятие полицейской мониторингов в торговых точках, и изъятие плакатов с упоминанием Ульянова в магазинах, а в дни голосования начали появляться поддельные странички в соцсетях, на которых известные представители КПРФ в Карелии якобы призывали голосовать за действующего главу республики.

На протяжении двух месяцев вся административная машина

Побеждает рабочая закалка

На прошедших в минувшее воскресенье выборах главной победы, опередив ближайшего соперника по числу голосов избирателей более чем в два раза, одержал коммунист Виталий Матюха.

Руководит Виталий Ивалюнов этим районом с 2012 года. С тех пор благодаря подобранной им команде опытных управленцев местный бюджет увеличился с 800 млн до 1,5 млрд рублей, что в первую очередь сказалось на расширении социальной сферы для будущего поколения.

В 2012 году были поставлены стратегические задачи для развития района, — рассказывает он. — И сразу же наша администрация приступила к ликвидации очереди в детских садах. С 2012 по 2017 год в них было создано более 600 дополнительных мест. Мы открыли детские сады на железнодорожной станции Тельма, в сёлах Биликтуль и Мальта, в посёлках Белореченский и Раздолье, был проведён капитальный ремонт здания детского сада в посёлке Тальняны.

А ещё в возглавляемом коммунистом районе капитально отремонтированы спортивный комплекс «Олимп», котельные, электроподстанции, приведены в порядок дороги... В спортзалах многих школ появились раздевалки и душевые, а в самых отдалённых сельских школах оборудовали тёплые туалеты.

Сельскохозяйственные же возможности этих мест отлично демонстрирует известная во всей стране своим высоким качеством продукция СХПК «Усольский свиноплекс», где В. Матюха в своё время начал работать слесарем и вырос до главного энергетика.

Рост этот, опираясь на свою рабочую закалку, он, как видим, успешно продолжает и теперь в масштабах жизни всего района, за что в очередной раз и заслужил доверие земляков.

Иван ГОРОВ.

Комсомольское сердце пробито...

Памяти Александра Черемёнова

Служоком прискорбим сообщаем, что наш товарищ, член Центральной Комитета ЛКСМ РФ, первый секретарь Севастопольского горкома комсомола, настоящий боец и коммунист Александр Черемёнов героически погиб в ходе специальной военной операции на Украине при исполнении своих воинских обязанностей.

Александр прожил недолгую, но очень яркую жизнь, навсегда оставив след в сердцах товарищей и родных.

Обладая неутолимимым желанием к совершенствованию мира, Лаша прикладывал все усилия, чтобы добиться лучшего будущего для нашей страны и родного Севастополя. Не желая мириться с существующей несправедливостью, он пришёл в ряды коммунистического движения и более тринадцати лет посвятил работе в рядах Коммунистической партии и Ленинского комсомола.

Принимал самое деятельное участие в возрождении комсомольского и пионерского движения после воссоединения Крыма с Россией. С 2014 года возглавлял воссозданную городскую комсомольскую организацию, активно работал в рамках Севастопольского городского отделения КПРФ. В 2018 году решением VI съезда ЛКСМ РФ был единогласно избран в состав Центрального Комитета Ленинского комсомола.

Большое участие Александр принимал в работе с подрастающим поколением. Являлся региональным куратором проектов «Земля талантов», «Знамя нашей Победы» и «Перерыв на кино», в рамках которых проводил многочисленные встречи и мероприятия с учащимися школ и средних специальных учебных заведений.

Член Молодёжного парламента при Законодательном собрании г. Севастополя I и II созывов, возглавлял Комиссию по образованию, культуре и патриотическому воспитанию. Также был постоянным членом Комиссии по делам несовершеннолетних Балаклавского района города Севастополя, где занимался вопросами социальной реабилитации и профилактики правонарушений среди трудных подростков.

Мыпомним Сашу как убеждённого патриота нашей Родины. Во время событий весны 2014 года он горячо поддержал идею о воссоединении Крыма с Россией и в последующем принимал самое активное участие в её практической реализации. Всегда твёрдо стоял на позиции необходимости сохранения исторической памяти и наследия со-

ветской эпохи. По его инициативе был создан поисковый отряд «Комсомольский» им. В.Ф. Елисеева, занимающийся восстановлением объектов фортификации и перезахоронением останков павших защитников и героев Родины на территории Севастопольского оборонительного рубежа.

Именно стремление к восстановлению исторической справедливости, любовь к Родине и неприятие гнусной фашистской идеологии побудили Александра после начала специальной военной операции вступить в ряды Российской армии и отправиться на фронт. С апреля 2022 года он мужественно исполнял воинский долг на территории Донецкой народной республики в составе 810-й бригады морской пехоты Черноморского флота РФ, защищая местных жителей от бандеровской агрессии.

Широкая эрудиция, глубокое чувство ответственности, исключительное трудолюбие и выдающиеся организаторские способности всегда были отличительными чертами Александра. На всех занимаемых должностях он был инициативным и энергичным руководителем, особенно требовательным к себе и окружающим, но при этом всегда проявлял трогательную заботу о товарищах, чем снискал всеобщее глубокое уважение. Именно поэтому ему была доверена должность замполита роты.

Мы скорбим о невосполнимой утрате и выражаем искренние соболезнования родным и близким Александра. Вечная слава, дорогой товарищ! Память о тебе навсегда сохранится в наших сердцах! Центральный Комитет ЛКСМ РФ, Центральный Комитет КПРФ.



Карелию попытались вернуть в 1990-е

в результате на пост губернатора осталась лишь пятерка кандидатов. Это первый секретарь рескома КПРФ в Карелии Евгений Ульянов, действующий глава республики Артур Парфенчиков, выдвинутый «Единой Россией», а также представители СРЗП, «Родины» и Демпартии.

В ходе кампании на смену технологии с кандидатской выхардой пришло открытое использование административного ресурса. Начались многочисленные визиты федеральных чиновников к губернатору, который не ушёл в отпуск и, находясь в должности, фактически продолжал избирательную кампанию. Сразу на нескольких площадках был проведён грандиозный по размаху и количеству потраченных средств форум «Карелия, вперед!», на котором велась открытая агитация за Парфенчикова. Масштаб использования административного ресурса

усилился проведением бесплатного концерта группы «Руки вверх!» на набережной в Петрозаводске. Впрочем, что значит «бесплатно»? Кто-то, очевидно, потратил на это деньги и немалые. Глава Карелии выступил на сцене вместе с солистом популярной группы, и всё это — под пристальным вниманием теле- и фотокамер.

Излишне говорить, что деятельность Евгения Ульянова такого внимания не удостоивалась. Между тем кандидат от КПРФ побывал практически во всех районах республики, непосредственно общался с избирателями и получая на местах очень жёсткие оценки работы действующего губернатора. Однако освещением этих поездок занимались только партийные СМИ и страницы КПРФ в социальных сетях.

На финише избирательной кампании штаб главного административного кандидата в ре-

публике сосредоточился на технологиях, которые широко использовались в 1990-е годы, когда массово выпускалась предвыборная «чернуха». За несколько дней до выборов появились листовка без выходящих данных, рассказывающая «об объединении» партии «Аблорок» и КПРФ. Ясно, что её целью было воздействие на ядерный электорат КПРФ, дабы запугать его и заставить принять решение вообще отказаться от участия в выборах.

Было и снятие полицейской мониторингов в торговых точках, и изъятие плакатов с упоминанием Ульянова в магазинах, а в дни голосования начали появляться поддельные странички в соцсетях, на которых известные представители КПРФ в Карелии якобы призывали голосовать за действующего главу республики.

На протяжении двух месяцев вся административная машина

Андрей КУЗНЕЦОВ. г. Петрозаводск.

ДАТА В ИСТОРИИ

Долгий путь домой

17 сентября, отмечаемое в Беларуси как День народного единства, — дата не случайная. В этот день в 1939 году началось воссоединение Западной и Восточной Беларуси. Это был акт исторической справедливости в отношении белорусского народа, разделённого против его воли в 1921 году по условиям Рижского мирного договора. Затем почти 20 лет половина нашей республики с населением почти четыре миллиона человек находилась в юрисдикции польского государства и сполна извела все тяготы колонизации, языкового и религиозного знёта. Восстановленное единство позволило Беларуси выстоять в Великой Отечественной войне, занять, как писал Янка Купала, «свое почётное место среди народов» и стать одним из соучредителей ООН.

Свидетельствует история

У каждого из нас есть родной язык и земля, культура и история. И если ощущение этого единства растворяется, то мирное существование людей становится зыбким. Именно знание истории делает жизнь человека осознанной. Именно история тысячекратно подтверждает истину: *без прошлого нет будущего*. Правда, многие годы в нашей стране освободительный поход Красной Армии старались широко не афишировать: не хотелось портить отношения с соседкой. В польско-белорусской дипломатии наша сторона долгое время придерживалась позиции: «кто старое помянет...». Однако не по нашей инициативе трактовка событий осени 1939-го стала разительно отличаться.

Мы живём в реальном мире, и в нём национальные интересы на первом плане. С позиции национальных интересов и следует приветствовать воссоединение белорусов в одну семью, а не бросать камень в сторону тех, кто приближал день 17 сентября 1939 года. Не будем забывать, что проблема Западной Беларуси появилась в 1921-м, когда по воле государств Антанты её территория была передана Польше до «линии Керзона».

Что касается оценки роли СССР в воссоединении белорусов, то картина становится более понятной, если, кроме общего характера эпохи, мы примем во внимание и другие факторы. Уже 14 сентября 1939 года Брест был оккупирован фашистами. 15 сентября пал Белосток. Из Берлина в Москву была направлена депеша с угрозой, что если СССР не начнёт военные действия против Польши (после начала войны против Польши в Берлине стали истолковывать подписанный 23 августа 1939 года советско-германский договор о ненападении как *накт о союзе двух стран против Польши*), то немцы прекратят наступление и образуют на восточных землях три буферных государства: польское, западнобелорусское и западноукраинское. **Осуществление этих планов привело бы к тому, что белорусский народ, скорее всего, уничтожался бы по частям, не исключая братоубийственной войны между собой и однозначно — с СССР.**

9 сентября в беседе с послом Германии В. фон дер Шуленбургом народный комиссар иностранных дел СССР В.М. Молотов сообщил, что «Советское правительство было застигнуто совершенно врасплох неожиданно быстрыми германскими военными успехами» и Красная Армия не готова к выступлению. (К этому времени польское правительство уже перемещалось из Люблина в Румынию, а верховный главнокомандующий Э. Рыдз-Смиглы находился во Владимире-Вольнском. — В.Е.) В ответ на призыв Шуленбурга обеспечить «быстрые действия Красной Армии» Молотов повторил, что «уже было мобилизовано более трёх миллионов человек», но потребуются «ещё две-три недели для приготовлений». (См. более подробно: «Правда», 19—22 сентября 2014 года)

Налицо дистанцирование Советского правительства от рейха, а не страстное желание «ударить в спину» Польше. Показательно, что ни одна из крупных держав не восприняла освободительный поход Красной Армии как войну против «гиены Европы». Иначе Англия и Франция объявили бы войну против СССР как союзника Германии. Подчёркивая правомерность похода «Советов», У. Черчилль без всяких экивоков констатировал: «Для защиты России от немецкой угрозы явно необходимо было, чтобы русская армия стояла на этой линии» (линии Керзона. — В.Е.). А видный английский политический деятель Д. Ллойд Джордж в своём письме польскому послу в Лондон 27 сентября 1939 года отмечал: «Русские армия заняли территории, которые не являются польскими и которые были силой захвачены Польшей после Первой мировой войны... Было бы актом преступного безумия поставить русское продвижение на одну доску с продвижением немцев».

Но некоторые историки утверждают, что в сентябре 1939-го летняя проицца замена польского угнетения советским. Здесь явно проглядывают патологическое отрицание всего, что связано с социализмом, и странная любовь к своему народу, которому, оказывается, «полезнее» быть разорванным на части. Вот что писали авторы (кстати, доктора исторических наук) учебного пособия для 10—11-х классов средней школы «История Беларуси. XX столетие», изданного в 1993 году. После утверждений о том, что СССР и Германия поделили Польшу, читаем: «Это решение (имеется в виду приказ Красной Армии перейти польскую границу. — В.Е.), несмотря на захватнические цели правящих кругов как Москвы, так и Берлина, с одобрением было встречено советскими людьми». Вот такие каламбуры, далекие от правды истории.

Подобным авторам можно ответить словами Василия Петровича Ласковича, человека героической судьбы, борца за народное счастье в Западной Беларуси, который за это пять лет просидел в тюрьмах во время польской власти: «Красную Армию оккупантам не называли. В Беларуси этого ужасного обвинения не то что прозвучать, а даже и в мыслях у людей промелькнуть не может. Оккупанты же не дают землю, не открывают школы, оккупант простой крестьянин не встретит словами облегчения: «Идут наши!».

Справедливости ради, нельзя не сказать и о том, что были среди белорусов и те, кто стоял на антисоветских позициях. Они в сентябре 1939 года пытались даже создать Западно-Белорусскую Республику (ЗБР). Было уже сформировано теневое правительство, которое возглавил В. Вир (Линский). В состав последнего также входили: кёндз Адам Станкевич (министр религиозных дел), бывший «президент» БНР (Белорусская Народная Республика, провозглашённая 25 марта 1918 года и просуществовавшая до 3 декабря 1918 года, когда Минск был занят РККА; официально ликвидирована в 1925 году на Всебелорусской политической конференции в Берлине. — Ред.) Роман Скирмунт (министр иностранных дел), Ю. Ставевич и другие. Командующим вооружёнными силами был назначен И. Тарасюк, его заместителем атаман Хоревский. Но их планам не суждено было сбыться. Помешала, видите ли, «большевистская оккупация» 1939-го...

Однако, как пишет некто Сергей Ерш в статье «Крах «Белой» республики», опубликованной в газете «Свободные новости» (№17 за 1994 год), «уцелевшие от репрессий белорусские патриоты, не потерявшие веры в идеалы БНР», атаманы Хоревский и Перегуд действовали на Полесье до конца 1945 года, когда их отряды перешли в Польшу, а затем и в Западную

часть заселение западнобелорусских земель военными колонистами — бывшими офицерами и унтер-офицерами польской армии, так называемыми «осадниками».

Уже к концу 1924 года в Западной Беларуси их насчитывалось свыше 5 тысяч. Они являлись политической опорой польской власти на белорусских землях. В то же время белорусы вынуждены были уезжать в США, Канаду, страны Латинской Америки. С 1921 по 1939 год Западную Беларусь покинули около 130 тысяч человек.

Хотя отдельным пунктом Рижского мирного договора польское правительство гарантировало соблюдение прав и свобод белорусского и украинского населения, на деле Варшава практически сразу взяла курс на жёсткую колонизацию и окатоличивание непольских народов. Характерную оценку политике Польши в отношении белорусов в 1921 году дало даже правительство БНР, деятеля которого трудно заподозрить в просоветских или «просоветских» настроениях. Однако и оно в письме Патриарху Московскому и всея Руси Тихону констатировало: «Всем белорусам в польской державнице грозит национальная смерть».

Высокомерное отношение «ансовельможных панов» испытали на себе и белорусские националисты. Те из них, кто не был готов к слиянию с польской нацией, клеймилась «москалями». «Отношение к белорусам со стороны многих начальников и определённой части общественности очень пренебрежительное», — отмечали виленские «Белорусские ведомости» 10 октября 1921 года. — Нас считают то москалями, то большевиками, то вообще людьми второго сорта. Беларусь, частично попавшая под власть Польши, поделена на провинции-воеводства, и не видно, чтобы в этих воеводствах проводилась политика по принципу, объявленному в первые дни польского господства в нашем крае: равные с равными, вольные с вольными».

«Катехизис польского ребёнка»

Этот «учебник» для детей был написан поэтом Владиславом Белзой в 1900 году. На вопрос учителя: «Кто ты?» — ученики вне зависимости от национальной принадлежности должны были отвечать: «Маленький поляк». И далее, как во время переключки на стадионе, следовал заученный диалог: «Каков твой символ? — «Белый орёл» — «Где ты живёшь?» — «Среди своих» — «В какой стране?» — «На польской земле».

— это национальная ассимиляция местного элемента (белорусского), который сам себя называет «зদেশними». Дискутируя на тему методов, ведущих к ассимиляции, необходимо принять во внимание, что любая огласка на эту тему может быть вредной, надо действовать спокойно, но последовательно. Местная масса национально не осознаёт себя... Местные земли очень отличаются от других. Они не являются польскими. Следовательно, их обязательно надо сделать польскими».

Белорусская часть населения «восточных кресов» за два десятка лет пребывания в составе Польши практически полностью лишилась национальной интеллигенции.

В 1930-е годы в Полесском воеводстве (примерно нынешняя Брестская область) среди интеллигенции насчитывалось не более 3 процентов белорусов, и доля их неумолимо приближалась к нулю... В результате если в БССР был сформирован слой белорусской гума-

нической журнали ЦК КПЗБ «Бальшавік» («Большевик»). Выходила газета на польском языке «До вальки» («К борьбе») и другие. Большой популярностью у трудящихся пользовались брошюры, листовки и воззвания, издававшиеся ЦК КПЗБ на белорусском, русском, литовском, польском и еврейском языках.

Боевым помощником КПЗБ являлся Коммунистический союз молодёжи Западной Беларуси, созданный в январе 1924 года на I конференции КСМЗБ.

К началу 1930-х годов в рядах западнобелорусского комсомола насчитывалось около 3 тысяч членов. Центральный Комитет КСМЗБ нелегально издавал газеты «Молодой коммунист», «Голос молодёжи», выпускал листовки, воззвания. Наиболее известными руководителями работниками КСМЗБ были В.З. Хоружая, С.О. Притыцкий, Л.Н. Дворников, Н.П. Масловский, В.П. Ласкович, А.И. Федоско, Н.И. Андрюк, М.С. Майский, С.Г. Анисов, И.В. Малец и другие.

КПЗБ беспощадно разоблачала такие буржуазно-националистические организации, как «Белорусская христианская демократия» во главе с кёндзами А. Станкевичем, В. Голдлевским, И. Позняком, выпускавшую газету «Белорусская криница»; «Белорусский селянский союз»; руководимый В. Рогудей и Я. Фрэнчичем, издававший газету «Селянская нива»; так называемый Центральный со-

юз культурных и хозяйственных организаций, возглавлявшийся А. Луцкевичем и Р. Островским, издававший газету «Вперёд», которые разжигали национализм, вели яростную антисоветскую, антикоммунистическую пропаганду. Борясь совместно с польскими коммунистами против угнетателей, члены КПЗБ разъясняли рабочим и крестьянам сущность соглашательской политики реакционной верхушки Польской социалистической партии (ППС), а также буржуазно-национализма Бунды и других мелкобуржуазных националистических партий.

В начале 1924 года прекратила свою деятельность Белорусская социал-демократическая партия (БСДП), а в июне заявила о роспуске Партия белорусских эсеров (ПБСР), признав БССР и проведённые в ней преобразования. Революционно настроенные члены её вступили в КПЗБ.

По инициативе ЦК КПЗБ в 1925 году была создана массовая легальная революционная организация — Белорусская крестьянско-рабочая Грамада (БКРГ). В начале 1927 года около двух тысяч первичных организаций (кружков) Грамады объединили в своих рядах 117 тысяч человек. Наиболее видными руководителями Грамады были депутаты Польского сейма Б. Тарашкевич, С. Рак-Михайловский, П. Метла и П. Волошин.

Коммунисты Западной Беларуси сумели разоблачить и изолировать в Грамаде буржуазных националистов и направить эту массовую революционную организацию на путь борьбы против эксплуататоров. Благодаря этому БКРГ всё более усиливая своё влияние среди трудящихся, особенно в деревне, содействовала объединению разрозненных стихийных крестьянских выступлений в единый фронт революционной борьбы. Фашистская клика Пилсудского отреагировала на это усиление репрессий, а в начале 1927 года разгромила организацию, бросила в тюрьмы её руководителей и сотни активистов из рабочих и крестьян.

КПЗБ организовала широкое движение протеста в защиту Грамады. В Западной Беларуси прокатилась мощная волна революционных выступлений. Так, в Косеве на Полесье 3 февраля 1927 года несколько тысяч рабочих и крестьян вышли на демонстрацию против кровавой расправы с Грамадой. Полиция вместе с вооружёнными бандами осадников открыла огонь по безоружным демонстрантам, в результате чего 6 человек было убито, много ранено.

Разгром польской буржуазией Белорусской крестьянско-рабочей Грамады вызвал гневный протест и возмущение народов Советского Союза. Против разгрома Грамады решительно выступили прогрессивные организации Чехословакии, Франции, Канады и других стран.

Владимир ЕГОРЫЧЕВ, кандидат исторических наук, член Союза писателей Беларуси.

(Окончание в следующем номере)

Народная борьба

Белорусы не смирились с национальной и социальной угнетением. В октябре 1923 года была создана Коммунистическая партия Западной Беларуси (КПЗБ). Это был авангард революционных масс. Компартия выступала за целостность белорусской земли, защищала родной язык, историю, национальную культуру и самобытность своего народа. Партия призвала к самоопределению Западной Беларуси, вплоть до отделения её от Польши, в защиту СССР. КПЗБ входила составной частью в Коммунистическую партию Польши, признававшую за Западной Беларусией и Западной Украиной право на самоопределение, вплоть до отделения от Польши и воссоединения с советскими республиками.

Полиция и дефензива (контрразведка) жестоко расправлялись с коммунистами. Их бросали в тюрьмы, пытали, заключали в концентрационный лагерь, созданный пилсудчиками в Берёзе-Картузской. Наряду с террором полиция применяла против Компартии такой гнусный метод, как провокация. КПЗБ всегда вела беспощадную борьбу с методами провокации и террора. В 1936 году в результате провокации агента дефензивы Стрельчука, которому удалось пролезть на руковожающую должность в ЦК Коммунистического союза молодёжи Западной

Белорусии (КСМЗБ), был арестован и предстал перед фашистским судом в Вильно ряд активных коммунистов и комсомольцев.

27 января 1936 года, когда провокатор Стрельчук в качестве свидетеля давал перед судом гнусные показания на арестованных, в зал заседания суда прошёл молодой коммунист, инструктор ЦК КСМЗБ С.О. Притыцкий. Выполняя решение партии об уничтожении провокатора, он выстрелом в упор тяжело ранил Стрельчука и, воспользовавшись наступившей в зале суда растерянностью, бежал. Но полиция начала преследование и открыла по нему огонь. С.О. Притыцкий получил несколько тяжёлых ранений и был схвачен. После выздоровления отважный борец за дело народа предстал перед фашистским судом, который вынес ему смертный приговор.

По призыву Коммунистической партии в Западной Беларуси поднялась мощная волна движения в защиту С.О. Притыцкого. В городах и деревнях Западной Беларуси и всей Польши проходили забастовки, митинги, собрания. Резолюции гневного протеста шли в Польшу также и из-за границы. И польское правительство было вынуждено заменить смертную казнь пожизненным тюремным заключением. Жизнь героя была спасена, под фамилией Метельский образ Притыцкого показан в фильме «Красные листья». Ни суровые приговоры, ни террор, ни провокации не могли сломить волю коммунистов к революционной борьбе.

Несмотря на тяжёлые условия подполья, КПЗБ росла и крепла организационно, добивалась новых успехов в слючении трудящихся вокруг партийных организаций. Если к моменту образования КПЗБ в коммунистических организациях на территории Западной Беларуси было около 500 членов, то к началу 1930-х годов их уже насчитывалось около 4 тысяч. Кроме того, в тюрьмах томилось более 3 тысяч членов КПЗБ. Таким образом, число членов Компартии Западной Беларуси составляло более 7 тысяч человек.

В составе КПЗБ постоянно действовало 6 окружных комитетов (Белостокский, Брестский, Гродненский, Виленский, Слонимско-Барановичский и Пинский), более 50 районных и несколько городских комитетов партии. Возглавлял КПЗБ её Центральный Комитет, в состав которого в разные периоды входили Л.Н. Аронштам, М.А. Блиничков, Ю. Брун, С. Буланский, Р.Д. Вольф, Г. Дуа, С.Н. Малко, А.А. Ольшевский, Н.С. Ольшевский, Н.С. Орехов, Ф.Б. Пиришко, Л.И. Родзевич, А.М. Розеншайн, И.Ф. Семеников, Ш.Я. Шварц, Е.И. Шоломов, Л.М. Янковская и другие. За время существования КПЗБ состоялось три конференции и два съезда. Периодически проходили пленумы ЦК КПЗБ.

Компартия Западной Беларуси издавала и широко распространяла среди трудящихся нелегальную революционную литературу. Центральным органом КПЗБ являлась газета «Чырвоны сцяг». В конце 1924 года начал выходить теоретический журнал ЦК КПЗБ «Бальшавік» («Большевик»). Выходила газета на польском языке «До вальки» («К борьбе») и другие. Большой популярностью у трудящихся пользовались брошюры, листовки и воззвания, издававшиеся ЦК КПЗБ на белорусском, русском, литовском, польском и еврейском языках.

Боевым помощником КПЗБ являлся Коммунистический союз молодёжи Западной Беларуси, созданный в январе 1924 года на I конференции КСМЗБ. К началу 1930-х годов в рядах западнобелорусского комсомола насчитывалось около 3 тысяч членов. Центральный Комитет КСМЗБ нелегально издавал газеты «Молодой коммунист», «Голос молодёжи», выпускал листовки, воззвания. Наиболее известными руководителями работниками КСМЗБ были В.З. Хоружая, С.О. Притыцкий, Л.Н. Дворников, Н.П. Масловский, В.П. Ласкович, А.И. Федоско, Н.И. Андрюк, М.С. Майский, С.Г. Анисов, И.В. Малец и другие.

КПЗБ беспощадно разоблачала такие буржуазно-националистические организации, как «Белорусская христианская демократия» во главе с кёндзами А. Станкевичем, В. Голдлевским, И. Позняком, выпускавшую газету «Белорусская криница»; «Белорусский селянский союз»; руководимый В. Рогудей и Я. Фрэнчичем, издававший газету «Селянская нива»; так называемый Центральный со-

юз культурных и хозяйственных организаций, возглавлявшийся А. Луцкевичем и Р. Островским, издававший газету «Вперёд», которые разжигали национализм, вели яростную антисоветскую, антикоммунистическую пропаганду. Борясь совместно с польскими коммунистами против угнетателей, члены КПЗБ разъясняли рабочим и крестьянам сущность соглашательской политики реакционной верхушки Польской социалистической партии (ППС), а также буржуазно-национализма Бунды и других мелкобуржуазных националистических партий.

В начале 1924 года прекратила свою деятельность Белорусская социал-демократическая партия (БСДП), а в июне заявила о роспуске Партия белорусских эсеров (ПБСР), признав БССР и проведённые в ней преобразования. Революционно настроенные члены её вступили в КПЗБ.

По инициативе ЦК КПЗБ в 1925 году была создана массовая легальная революционная организация — Белорусская крестьянско-рабочая Грамада (БКРГ). В начале 1927 года около двух тысяч первичных организаций (кружков) Грамады объединили в своих рядах 117 тысяч человек. Наиболее видными руководителями Грамады были депутаты Польского сейма Б. Тарашкевич, С. Рак-Михайловский, П. Метла и П. Волошин.

Коммунисты Западной Беларуси сумели разоблачить и изолировать в Грамаде буржуазных националистов и направить эту массовую революционную организацию на путь борьбы против эксплуататоров. Благодаря этому БКРГ всё более усиливая своё влияние среди трудящихся, особенно в деревне, содействовала объединению разрозненных стихийных крестьянских выступлений в единый фронт революционной борьбы. Фашистская клика Пилсудского отреагировала на это усиление репрессий, а в начале 1927 года разгромила организацию, бросила в тюрьмы её руководителей и сотни активистов из рабочих и крестьян.

КПЗБ организовала широкое движение протеста в защиту Грамады. В Западной Беларуси прокатилась мощная волна революционных выступлений. Так, в Косеве на Полесье 3 февраля 1927 года несколько тысяч рабочих и крестьян вышли на демонстрацию против кровавой расправы с Грамадой. Полиция вместе с вооружёнными бандами осадников открыла огонь по безоружным демонстрантам, в результате чего 6 человек было убито, много ранено.

Разгром польской буржуазией Белорусской крестьянско-рабочей Грамады вызвал гневный протест и возмущение народов Советского Союза. Против разгрома Грамады решительно выступили прогрессивные организации Чехословакии, Франции, Канады и других стран.



Пашут на коровах.

Германию». На чужбине «жизгари» (борцы) и завершили свой злосчастный путь. Что было, то было. Пусть каждый подумает об их «вкладе» в дело «освободительной» борьбы белорусского народа за лучшее будущее...

В «восточных кресах»

После присоединения Западной Беларуси к Польше экономика восстанавливалась медленно, новые предприятия почти не строились. Подавляющее большинство промышленных предприятий Западной Беларуси были мелкими. Единственной отраслью промышленности края, которая получила развитие, была деревообрабатывающая, что привело к безудержной эксплуатации лесных богатств иностранными монополиями. С 1921 по 1936 год площадь лесов края уменьшилась на 400 тыс. га.

Экономическое положение рабочих Западной Беларуси было хуже, чем в центральных и западных воеводствах Польши. Постоянным спутником промышленного развития была хроническая безработица. Крестьяне страдали от малоземелья и безземелья, налогового знёта и чиновничьего самовольства. На основе закона «О наделении землёй солдат польской армии» (декабрь 1920 года) на-

Однако равенства такого и быть не могло. Известна секретная докладная записка белостокского воеводы Генрика Остапешского главе МВД Польши от 23 июня 1939 года с говорящим названием «Проблемы укрепления польского господствующего положения в Белостокском воеводстве». Полагаясь на гриф секретности, воевода был вполне откровенен:

«Выражаясь кратко, наше отношение к белорусам может быть определено так: мы жееаем одного и настойчиво требуем, чтобы это национальное меньшинство думало по-польски, ничего взамен не давая и ничего не делая в ином направлении. В настоящее время белорусы ещё можно ассимилировать в единое русло польской культуры. Тем не менее в этом направлении у нас почти ничего не сделано. А если и делается, то очень мало. Рано или поздно белорусское население подлежит колонизации. Они представляют собой пассивную массу без широкого народного сознания, без собственных государственных традиций. Желательно, однако, этот процесс ускорить, иначе могут возникнуть различные недоразумения, мы должны одолеть древнюю белорусскую культуру».

Высказывался на эту тему и виленский воевода Ботянский: «Максимальная цель

нитарной и технической интеллигенции, то в «восточных кресах» доминирующее положение в интеллектуальной элите занимали поляки. Если в БССР была фактически ликвидирована неграмотность, то в Западной Беларуси по состоянию на 1931 год 43 процента жителей старше 10 лет были неграмотными. К сентябрю 1939-го на 100 квадратных километров в Виленском и Новоградском воеводствах приходилось 5,4 школы, в Полесском — 3,4, а в то время как средний показатель по Польше составлял 7,3.

В результате целенаправленной политики польских властей к 1934/35 учебному году осталось только 16 белорусскоязычных школ, а к 1938/39 учебному году все без исключения они были переведены на польский язык.

По сути, закрытым для западных белорусов было и высшее образование. В 1938/39 учебном году во всей Польше насчитывалось всего 218 студентов-белорусов. Среди учащихся Виленского университета количество белорусов в 1930—1936 годах составляло не более 1—2 процента, а вот доля поляков в 1937/38 учебном году составляла 72,6 процента (там же). Особенно не скрывалось, что проводится политика целенаправленного уничтожения белорусской нации.

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО,
М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ,
Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24.
Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан
в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «Московская газетная типография»,
123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.
Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже,
Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тир. № 2286
Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 14.09.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители —
журналистская
организация АНО
«Редакция газеты «Правда»,
Коммунистическая партия
Российской Федерации